

市住建委发布最新通知：

积极动员务工人员尽可能留沪过年

□见习记者 陈友敏

本报讯 为减少春节期间人员流动和聚集，确保不出现新冠疫情规模性输入和反弹，上海市住建委昨日发布《关于2021年春节前本市在建工程减少务工人员流动的通知》（以下简称《通知》），呼吁相关方积极动员务工人员响应国家号召，尽可能留沪过年。

记者看到，《通知》在工作措施中提出，要坚持重大工程示范引领。市、区两级在建重大工程，特别是市、区两级政府、国有企业投资的有关投资主体、施工单位，要深入研究部署春节期间减少人员流动的工作措施和保障方案，积极动员务工人员响应国家号召，尽可能留沪过年。在合法合规前提下，具备条件的可以组织连续施工。

对于用工人数大于200人以上的社会投资项目，鼓励工程的投资主体、施工单位创新工作方法、奖励措施，广泛动员务工人员响应号召留沪不返乡，在合法合规前提下，缩短假期，尽快恢复施工。

对于管辖工人在500人以上的劳务企业有意愿留沪过年的，要加强服务保障，积极帮助企业与用工需求大的企业进行对接，确保供需平衡。对于输出地已被明确为疫情中高风险地区的人员，各用人单位、用人单位要采取措施，广泛

宣传疫情防控要求，劝导相关地区的人员留沪过节。

《通知》强调，各建设管理部门也要督促建设单位、施工单位充分考虑春节期间员工的情绪变化，强化人文关怀，细致做好服务保障工作。对于部分员工家属前期已到沪探视团聚的，帮助解决相应的食宿问题，确保现场和谐稳定。

同时，还要做好疫情防控工作，尤其对于输出地为低风险地区的，且经劝导后仍需返乡的务工人员要做好人员返沪措施准备。建设单位、施工单位要提前与合作的劳务公司做好沟通，通过提前签署协议、返沪奖励等方式，确保节后足量劳务人员返沪。

对劳务人员输出地的管理人员，要求其在明确返沪时间后，提前做好疫情防控工作，继续按照“抓两头、控中间”的方式，做好劳务人员返沪安排。

《通知》还要求加强返乡人员管理，确保防控到位，加强返乡务工人员动态管理。通过微信建群等方式，建立金字塔式联系网络，密切掌握返乡人员的动态情况。加强返乡务工人员防疫教育，减少不必要的聚集。对于目前为低风险地区，但是后被调整为中高风险地区的输出地，全面暂缓返沪安排。督促所在地劳务工管理人员积极配合当地疫情防控要求，做好防疫工作。

普陀区第十六届人民代表大会第七次会议召开

“三旧”换“三新”改造拼出新速度

□见习记者 陈友敏

本报讯 昨日，普陀区第十六届人民代表大会第七次会议召开。区政府工作报告显示，过去一年，全区“三旧”换“三新”改造拼出新速度，在全市率先告别“拎马桶”。

去年，普陀区全面完成二级旧里以下房屋征收和无卫生设施改造，在全市率先告别“拎马桶”。旧住房成套改造新开工10.07万平方米，累计开工19.5万平方米，完工2.6万平方米。旧住房综合修缮改造新开工

547万平方米，完工469万平方米。新增租赁住房4081套，筹集代理经租房4738套。推动住宅物业规模化、集约化管理。

同时，就业促进和社会保障工作全面加强。城镇登记失业人数为8506人，控制在市下达的指标数内，帮助成功创业702人。新增养老床位774张，改建认知症障碍照护床位118张。新建5家社区综合为老服务中心、5家社区老年人日间服务中心、14家老年助餐点。受理长护险申请2.3万人次，开展居家

护理服务550.83万人次。符合条件的退役军人100%落实岗位。

“十四五”开局，普陀区将着力提供高品质民生服务，聚焦民心工程和民生实事。报告指出，普陀区将加快推进旧改地块收尾。新开工10万平方米旧住房成套改造项目。整体性、综合性、精品化进行旧住房综合修缮。尊重群众意愿，推进既有多层住宅加装电梯。做好廉租住房、共有产权保障住房、公共租赁住房申请受理工作，不断扩大政策受益面。

轨交15号线春节前将开通试运营

□见习记者 翟梦丽

本报讯 记者昨日从申通地铁集团获悉，轨道交通15号线顺利通过初期运营前安全评估，具备全自动运行初期运营条件。在开通试运营前，将对全线各项设施设备进行进一步综合系统调试及各项演

练，确保春节（农历新年）前开通试运营。

15号线工程起自闵行区紫竹高新区站，止于宝山区顾村公园站，线路全长约42公里，设地下车站30座，其中8座车站与路网中既有和在建的9条线路形成换乘。15号线沿线连通了9座高校

共10个校区、4座公园、3个国家级科创园区；连接了真如副中心、长风商务区、南站地区、漕河泾科技园区、紫竹高新区等重要区域，将有力带动和支撑地区发展；串联了上海西站、南站枢纽，对完善综合交通枢纽交通配套具有重要作用。

“超级传播”再现 减少聚集切忌心存侥幸

1月17日，吉林省通报了疫情防控最新情况：吉林省本次疫情传播链条清晰，为黑龙江省望奎县无症状感染者输入吉林省后引发本地传播。目前报告的114例感染者中，有9例为黑龙江省输入，105例为本地续发感染，在续发感染者中有3例是吉林省外输入感染者的家庭成员，另外102例续发感染者为同一输入病例林某传播，也即出现了“1传102”的“超级传播”现象。据悉，“1传102”中的“1”，从事个体营销职业，近期多次往返于黑龙江、吉林两省，活动范围较广，接触人员多，1月6日至11日更曾在公主岭、通化两市开展4次针对中老年人的“养生馆”营销活动。鉴于此，后期仍不排除该“超级传播链”继续延长。

老人等重点人群须做好防护 乡村等薄弱环节更要筑牢

从这几起超级传播事件中，我们要总结经验教训，做到见微知著，举一反三。关键点就是对于容易发展成为超级传播者的重点人群、重点区域要做好重点监测。譬如，年龄较大者、体质较弱者、慢性病患者等一些群体都容易遭到病毒入侵，要格外注意防护。又如，对一些易造成扎堆聚集的场所、活动进行必要限制。此次吉林案例中培训机构封闭空间内的聚集性传播，以及此前已经被总结出的婚丧嫁娶场合的人群聚集，我们都应引以为戒。

此外，与之前相比，本轮疫情传播比较多的地方在农村以及城乡接合部，这暴露出疫情防控的某些薄弱环节。究其原因，一是农村居民疫情防控意识相对薄弱。乡村居住分散，地域空间广而稀，村民一度认为农村空气环境好、人口密度小，病毒传播风险低于城市，因此放松了警惕。二是乡村聚集性活动较多，给疫情管控带来一定影响。三是农村地区医疗卫生服务能力不强，农村保障体制存在短板。广大农村地区医疗资源、医务人员、防控检测设施等状况都不够理想，基层医疗机构条件有限，难以实现快速预检分诊，从而增加了感染风险。

补齐农村疫情防控短板，有必要加强农村地区疫情防控的宣教与引导。可考虑出台农村地区疫情防控指南和操作流程，相关部门可通

过电视、广播等媒介以及县级融媒体中心基础设施，宣传疫情防控基本知识，提高疫情资讯知晓率和及时性，增强农村居民的疫情防护意识。

多措并举，筑牢疫情防护网。强化学校、乡镇企业、农贸市场等人群密集场所的疫情管控，严格控制农村居民大规模聚集性活动。加大农村地区人居环境整治，对农村厕所、垃圾堆放点以及养殖场等疫情重点场所进行严格清理消毒，从源头切断病毒传播的途径。

加强农村地区疫情防控的基层组织能力建设。加强村党支部对农村疫情防控的组织领导能力建设，充分发挥农村基层党组织在疫情防控中的作用，严格落实联防联控机制，将疫情防控责任落实到人。加强重点人群管控，做好流动人口动态监测，确保信息可追溯，提升防控效能。

着力改善农村地区医疗卫生条件。强化农村公共卫生管理属地责任，明确疫情管控范围和管辖责任。加强乡镇卫生院、村卫生室的建设与管理，强化诊所、药店等农村医疗基础设施的前沿哨点作用，及时统计上报。建立乡村卫生机构与医疗机构发热门诊的快速转诊通道，及时筛查治疗，加大监测排查力度。加大对农村地区医疗资源和医疗基础设施的投入力度，加大对基层医疗机构防护物资的供给和储备，为农村抗疫提供坚实的物资保障。

综合新华网、光明日报、新京报等（业勤 整理）

“超级传播”发出警示 减少聚集切忌心存侥幸

疫情发生以来，“超级传播”现象其实已出现多次。如去年4月，哈尔滨疫情就有过“1传44”现象；前不久大连也出现了“1传11+33”。这次“1传102”，链条更长，传播人数更多。涉及的传播场景虽不尽相同，但其中也有一些明显的共同点。

比如，都可称之为聚集性传播。尤其是此次的“1传102”，直接源于一场营销活动，可以说是一个典型的聚集性场景；再比如，无论是此前哈尔滨“1传44”还是这次吉林“1传102”，都涉及跨省、跨地区的传播。这两个特点结合在一起，再次反证当前倡导的“少流动，少聚集”对防疫的重要性。

应该注意的是，超级传播，本质上仍是人的传播，要斩断传播链条，关键还是在“人”。因此，如专家所言，减少人员流动和聚集性活动，在当前疫苗接种

仍无法全覆盖的情况下，依然是消除“超级传播”现象的有效策略。

事实上，因聚集和人员流动加剧的疫情传播风险，不只体现在“超级传播”中。自去年12月以来，北京、四川、辽宁、河北、黑龙江等地都相继发生聚集性疫情。可以说，“聚集性”已成为当下疫情防控的一个关键词。像婚宴、聚会等，就是近期多地疫情流调中的高频场景。在此现实面前，当前防疫部门倡导的“少流动，少聚集”，务必引起全社会重视，任何的疏忽和侥幸，最终都可能让病毒乘“聚”而入。

其实，入冬以来，随着防疫形势进一步趋紧，“少流动、少聚集”已不再止于倡导层面。像不少地方通过实际举措挽留外地务工者“就地过年”，多数地方已明确要求企事业单位取消集体团拜、聚餐联欢等聚集活动。这些都是为了将春运、春节期间的人员流动和聚集活动尽可能减少，以此来控制疫情传

播风险。

为此，近期多地出现的偶发病例，特别是像这次的“超级传播”，应更进一步让社会在减少非必要的流动和聚集活动方面，达成更多共识，并体现在行动上。比如，一些聚集性的营销活动，也应自觉做好防控措施或延后甚至取消。而鉴于此次吉林省老年人参加“养生馆”营销造成的“超级传播”，已有地方明确规定，即日起禁止一切以“会议营销、集中授课、健康讲座、免费体检”等任何形式的人员聚集性活动和线下培训活动。此外，重点人群的疫苗接种或仍要加快。

各地偶发病例增多，“超级传播”一再出现，理应让全社会对“少流动、少聚集”的防控要求有更多的敬畏。这也或是冬季防疫和春运、春节叠加这个特殊节点，每个人都该有的防疫自觉，这关乎防疫大局，最终也关乎我们每个人的切身利益。